

175-я сессия Совета ФАО

Подпункт 8.3 – Доклад о работе 34-й сессии Региональной конференции для Европы (Рим, Италия, 14–17 мая 2024 года)

Тридцать четвертая сессия Региональной конференции ФАО для Европы (РКЕ), принимающей стороной которой выступила Республика Молдова, состоялась в гибридном формате в штаб-квартире ФАО в Риме, Италия, с 14 по 17 мая 2024 года.

В работе Региональной конференции приняли участие 214 делегатов, включая восемь министров, десять заместителей министров и государственных секретарей, а также представители 53 членов. На сессии присутствовали представители трех государств-членов, четырех организаций системы Организации Объединенных Наций, четырех межправительственных организаций, восьми организаций гражданского общества, а также четырех частных компаний и двух научно-исследовательских учреждений.

На сессии Региональной конференции обсуждались следующие вопросы, касающиеся глобальной политической повестки: i) роль инноваций и цифровизации в устойчивом использовании природных ресурсов для ускорения внедрения в агропродовольственные системы невосприимчивых к изменению климата и низкоэмиссионных решений; ii) повышение невосприимчивости к внешним воздействиям за счет преобразования агропродовольственных систем; iii) предпринятые ФАО меры в связи с многочисленными кризисами в Европе и Центральной Азии; iv) последствия агрессии Российской Федерации против Украины для мировой продовольственной безопасности и сельского хозяйства, в том числе для глобальных цен на продовольствие; v) финансирование деятельности по ликвидации голода сегодня и в будущем (ЦУР 2); vi) меры борьбы с потерями и порчей пищевой продукции; и vii) глобальный и региональный прогноз в области продовольственной безопасности.

В связи с вопросом о **роли инноваций и цифровизации в устойчивом использовании природных ресурсов** Региональная конференция поручила ФАО стимулировать межсекторальное взаимодействие для повышения эффективности управления природными ресурсами, способствуя обмену знаниями, сотрудничеству и разработке согласованных мер политики, а также ускорить реализацию флагманских инициатив, таких как инициатива "1000 цифровых деревень", направленных на преодоление цифрового разрыва в сельской местности, и вкладывать средства в демократизацию технологий. Ожидается, что Организация будет расширять поддержку в контексте мер по борьбе с изменением климата в целях обеспечения устойчивости, адаптации и сокращения выбросов в соответствии со своими ключевыми глобальными стратегиями и планами действий и предоставит обновленную информацию о взаимодействии между различными подразделениями Организации по вопросам климата, природы и биоразнообразия, здоровья почв, животноводства, землепользования и устойчивого производства. Ожидается, что ФАО приведет свои усилия в области инноваций и цифровизации в соответствие с действующими глобальными инициативами и наладит взаимодействие с научно-исследовательскими учреждениями и другими партнерами. ФАО было поручено предоставить обновленную информацию о том, как работа ФАО по цифровизации и инновациям способствует осуществлению Декларации ОАЭ об устойчивом сельском хозяйстве, жизнестойких продовольственных системах и борьбе с изменением климата, которая была принята на 28-й Конференции Организации Объединенных Наций по изменению климата (КС-28), а также планов ФАО по налаживанию межсекторальной работы. ФАО было рекомендовано упрощать доступ к данным, знаниям и цифровым услугам и прививать культуру инноваций и цифровизации посредством инклюзивного, основанного на правах человека и учитывающего гендерные аспекты подхода.

В связи с вопросом о **повышении невосприимчивости к внешним воздействиям за счет преобразования агропродовольственных систем** Региональная конференция призвала ФАО в рамках региональных приоритетных программ оказывать поддержку членам в определении, разработке, совершенствовании и внедрении мер политики и инструментов для построения невосприимчивых к внешним воздействиям агропродовольственных систем, в том числе с помощью агроэкологических и других инновационных подходов. Организации следует продолжать придерживаться подхода, в рамках которого работа ведется по комплексу взаимосвязанных вопросов

гуманитарной помощи, развития и мира, а оказание неотложной помощи сочетается с усилиями по достижению долгосрочных целей в области развития, и вести дальнейшую деятельность по налаживанию партнерских связей на этом направлении. Ожидается, что ФАО будет сотрудничать с координационными механизмами и органами для анализа последствий многогранных проблем в контексте борьбы с неполноценным питанием и отсутствием продовольственной безопасности и их последствиями, затрагивающими женщин, молодежь и уязвимые слои населения, и активизации развития агропродовольственных систем. Организации следует оказывать поддержку членам в наращивании потенциала в области повышения невосприимчивости к внешним воздействиям и обмена передовым опытом, а также поддерживать усилия по созданию возможностей для регионального сотрудничества.

Относительно мер, принятых ФАО в связи с многочисленными кризисами в Европе и Центральной Азии, Региональная конференция призвала ФАО продолжать оказывать содействие в деле достижения глобальных целей в области устойчивого развития и климата в рамках своего мандата. Ожидается, что ФАО будет развивать совместную работу с другими текущими инициативами для устранения последствий изменения климата для агропродовольственных систем и продолжит усилия по преодолению кризисов путем принятия неотложных, среднесрочных и долгосрочных мер. ФАО было поручено взаимодействовать с профильными организациями, курирующими вопросы оказания чрезвычайной помощи, в том числе с другими расположенными в Риме учреждениями, планировать и осуществлять приоритетные мероприятия с учетом гендерной и молодежной проблематики, а также продолжать оказывать поддержку мероприятиям по повышению невосприимчивости к изменению климата, опустыниванию и утрате биоразнообразия в интересах преобразования продовольственных систем.

В связи с вопросом о **последствиях агрессии Российской Федерации против Украины для мировой продовольственной безопасности и сельского хозяйства, в том числе для глобальных цен на продовольствие** Региональная конференция положительно оценила принятые ФАО меры по смягчению и мониторингу последствий войны для продовольственной безопасности во всем мире и на Украине и поручила ФАО продолжать оценивать ущерб, нанесенный агропродовольственному сектору Украины, а также расходы на реконструкцию и восстановление украинского сельского хозяйства в связи с потерями и ущербом. ФАО было поручено регулярно представлять членам доклады, в том числе через руководящие органы ФАО, о принятых в отношении вышеизложенного мерах.

В связи с вопросом о **борьбе с потерями и порчей продовольствия,** Региональная конференция призвала ФАО оказывать странам необходимую им политическую и техническую поддержку, содействовать внедрению комплексных адаптированных к национальным условиям и других инновационных решений, направленных на сокращение потерь и порчи продовольствия (ППП), а также стимулировать сотрудничество и координацию между всеми участниками производственно-сбытовых цепочек. ФАО также следует оказать поддержку мобилизации ресурсов для обеспечения устойчивых инвестиций в технологические, социальные и институциональные инновации и поддержать стратегии создания партнерских механизмов в целях содействия разработке инициатив по сокращению ППП на региональном, национальном и субнациональном уровнях.

В связи с вопросом о **региональных результатах, приоритетах, четырех направлениях улучшений и целях в области устойчивого развития (ЦУР)** Региональная конференция призвала ФАО уделять больше внимания всестороннему учету вопросов гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, девочек и молодежи во всех реализуемых ею в регионе мероприятиях, учитывая положения соответствующих добровольных руководящих принципов и рекомендаций по мерам политики, согласованных Комитетом по всемирной продовольственной безопасности. ФАО предлагается дополнительно активизировать деятельность по содействию реализации подхода "Единое здоровье", уделяя особое внимание безопасности пищевых продуктов как составляющей здорового питания и содействуя обеспечению справедливого доступа к выгодам от использования инноваций, особенно в сельских районах. Организации также следует обеспечивать всесторонний учет вопросов биоразнообразия и наращивать системный подход в соответствии с ЦУР, уделяя особое внимание устойчивым и основанным на природных факторах решениям и инновационным методам. ФАО следует продолжать осуществлять решения и рекомендации в связи с войной на Украине,

принятые ее региональными и глобальными руководящими органами; ФАО было поручено содействовать переходу к диверсифицированным, декарбонизированным, эффективным и менее ресурсоемким системам и представить дополнительную информацию о внедрении в регионе системы управления, ориентированной на конкретные результаты, в соответствии с документом "Приоритетные направления работы ФАО в регионе Европы и Центральной Азии в соответствии со Стратегической рамочной программой ФАО на 2022–2031 годы", а также развернутые сведения о мобилизации финансирования в регионе с разбивкой кадровых и финансовых ресурсов по странам реализации программ.

В связи с пунктом повестки дня "**Опыт проведения оценок работы ФАО в Европе и Центральной Азии (2020–2023 годы)**" Региональная конференция призвала ФАО принять во внимание основные выводы и принять меры в связи с поднятыми в докладе Управления по оценке вопросами и продолжать усилия по созданию всеобъемлющей и последовательной системы мониторинга и оценки на всех уровнях в целях повышения устойчивости и обеспечения максимальной эффективности и результативности работы ФАО. ФАО было поручено обеспечить дальнейшее повышение эффективности выполнения принятых к исполнению рекомендаций и продолжать работу в области развития устойчивого сельского хозяйства, сохранения биоразнообразия и преобразования продовольственных систем в соответствии с тремя региональными приоритетными программами. ФАО следует активно развивать и расширять стратегическое и инклюзивное сотрудничество с уделением особого внимания взаимодействию с частным сектором. Организации было поручено уделять повышенное внимание вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин в контексте всех реализуемых в регионе мероприятий и продолжать уделять приоритетное внимание сбору и анализу данных.

В связи с пунктом повестки дня "**Сеть страновых представительств: текущее положение дел и перспективы – директивный документ**" Региональная конференция поручила представить дополнительную информацию о том, как в предлагаемых мерах учтены вопросы обеспечения надлежащего надзора, управления рисками, внутреннего контроля и другие руководящие указания и рекомендации по результатам аудитов и других обзоров. Региональная конференция также поддержала внесение изменений в структуру Сети страновых представительств ФАО и призвала выработать четкую политику в отношении сети страновых представительств, а также согласовать и обеспечить применение четких критериев для учреждения и определения структуры страновых представительств, которая должна быть достаточно гибкой и адаптированной к конкретным условиям. Региональная конференция призвала руководство продолжать сотрудничать с соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций, действующими в странах, и поддерживать активное участие ФАО в усилиях по переориентации системы развития ООН на страновом уровне. Региональная конференция просила представить обзор результатов, достигнутых со времени проведения предыдущей сессии РКЕ. Члены поручили подготовить обзор всех децентрализованных представительств с подробной информацией по странам, а также представить дополнительную информацию о центрах знаний, подчеркнув, что вопрос об их учреждении и круге ведения должен рассматриваться профильными руководящими органами ФАО. Члены поддержали усилия ФАО по разработке модели децентрализации в интересах создания более эффективной и современной сети страновых представительств ФАО на основе открытого, прозрачного и инклюзивного диалога с членами и поручили регулярно представлять информацию по этим вопросам на рассмотрение соответствующих руководящих органов ФАО.

Что касается **вопросов управления**, то Региональная конференция подчеркнула необходимость продолжения усилий по поддержанию потенциала ФАО, необходимого для эффективного выполнения ее мандата в соответствии с указаниями руководящих органов ФАО и потребностями и ожиданиями ее членов. Члены ожидают дальнейших улучшений в таких аспектах, как общее руководство, эффективность, прозрачность, беспристрастность, подотчетность и управление рисками, а также положительно восприняли доклад Объединенной инспекционной группы ООН (ОИГ) об обзоре системы управления и администрирования в ФАО и выразили надежду на его внимательное

рассмотрение профильными руководящими органами ФАО¹. Члены призвали ФАО продолжать усилия по обеспечению подотчетности и прозрачности, включая публикацию меморандумов о взаимопонимании, заключенных ФАО с третьими сторонами, и создание информационного портала с открытыми данными о деятельности, проектах и финансировании ФАО. Региональная конференция напомнила о необходимости подготовки отчетов об управлении, ориентированном на конкретные результаты, с уделением особого внимания децентрализованным представительствам и программам и проектам. Кроме того, члены поручили изменить название "Региональная конференция для Европы" на "Региональная конференция для Европы и Центральной Азии".

Владимир Боля,

Председатель 34-й сессии Региональной конференции для Европы (РКЕ),

заместитель председателя Совета министров, министр сельского хозяйства и пищевой промышленности Республики Молдова

¹ Российская Федерация не поддержала этот пункт, поскольку доклад ОИГ и содержащиеся в нем рекомендации не являются документами к сессии Региональной конференции, и его рассмотрение запланировано на предстоящие сессии соответствующих профильных руководящих органов.